

# Perspective ale consumatorilor europeni în privința gătitului cu gaz și electric: Dovezi din patru sondaje naționale

## Rezumat

Acest [raport](#) este conceput pentru a oferi factorilor de decizie politică europeni informații despre perspectivele consumatorilor cu privire la aparatele de gătit cu gaz și electrice. Următoarele constatări provin din sondaje efectuate pe eșantioane reprezentative la nivel național, alcătuite din 3.000 de adulți din Franța, România și Spania și de 2.000 de adulți din Regatul Unit (UK). Explorând perspectivele consumatorilor cu privire la aparatele de gătit și la ventilația bucătăriilor, sondajele relevă, totodată, noi date privind deciziile de cumpărare a aparatelor în funcție de vârstă, venit și statutul angajării. Această evaluare se referă la gradul de conștientizare a consumatorilor cu privire la riscurile pentru sănătate asociate cu aparatele de gătit cu gaz, la disponibilitatea de a trece la alternative electrice și la opiniile privind intervențiile guvernamentale. În cele din urmă, sondajele au vizat să determine în ce măsură percep consumatorii eticheta energetică europeană A-G ca pe un instrument util pentru a-și fundamenta deciziile în momentul achiziționării de aparate de gătit.

### Constatări principale:

**Preferințele și utilizarea aparatelor de gătit cu gaz și electrice variază între țări și segmente demografice.** Factori precum vârsta, venitul și statutul angajării sunt legați de preferința pentru aparate. În general, însă, consumatorii au tendința de a prefera aparatele cu care sunt cel mai familiarizați.

**Costul reprezintă un obstacol major pentru consumatori, împiedicând adesea tranziția de la aparatele cu gaz la cele electrice.** Printre provocări se numără prețul inițial de achiziție a aparatelor și costul electricității necesare pentru funcționarea acestora. Și chirișii care doresc să treacă la aparate de gătit electrice pot întâmpina obstacole.

**Majoritatea respondenților (58-74%) au declarat că ar lua în considerare posibilitatea de a renunța la aparatul de gătit cu gaz dacă ar ști că acesta este legat de probleme de sănătate.**

**Consumatorii sunt conștienți de faptul că gătitul electric este mai sigur decât cel cu gaz. Însă mulți nu sunt conștienți sau nu sunt preocupați activ de riscurile pentru sănătate asociate aparatelor de gătit cu gaz.** Respondenții consideră că atât aparatele electrice, cât și cele cu gaz prezintă riscuri pentru sănătate, dar mai puțin de 20% dintre ei declară că folosesc ventilația pentru a reduce poluarea aerului din interior când gătesc. Majoritatea consumatorilor ar renunța la utilizarea aparatelor de gătit cu gaz dacă ar fi informați cu privire la problemele legate de sănătate.

**În Europa, există un nivel semnificativ de susținere publică pentru programele guvernamentale care vizează electrificarea gătitului.** Majoritatea respondenților (77-88%) consideră că stimulentele guvernamentale reprezintă o modalitate eficientă de a ajuta gospodăriile să treacă de la aparatele de gătit cu gaz la cele electrice. Aceștia au indicat diferite grade de acceptare pentru mai multe scheme care ar putea contribui la facilitarea tranziției, inclusiv: acordarea de sprijin financiar pentru gospodării; sprijinirea producătorilor pentru a face tehnologiile de gătit electric mai disponibile și mai accesibile; stabilirea unor limite pentru cantitatea de poluare pe care o pot emite aparatele de gătit; și interzicerea vânzării de aparate de gătit cu gaz utilizabile în interior.

**Consumatorii sunt preocupați de eficiența energetică a aparatelor de gătit, dar în prezent nu au posibilitatea de a compara diferitele tipuri de plite.** Aproape toți respondenții și-au exprimat susținerea puternică pentru implementarea unei etichete de eficiență energetică pentru plite și cuptoare.

**Sunt necesare sondaje suplimentare între consumatori privind obstacolele și oportunitățile de electrificare a gătitului în Europa.** Sondajele nu au inclus reprezentanți din unele țări cu o prevalență ridicată a gătitului cu gaz, cum ar fi Italia, unde aproape 68,5% dintre gospodării se bazează pe plite cu gaz. Studii suplimentare privind impactul culturii și al mass-mediei asupra opiniilor consumatorilor cu privire la gătitul cu gaz ar facilita și dezvoltarea unui schimb de informații specifice privind tranziția către gătitul electric. Sunt necesare și studii aprofundate privind grupurile demografice specifice pentru a concepe intervenții adaptate care să sprijine în mod eficace gospodăriile cele mai vulnerabile.

Accesați [aici](#) raportul complet.